沪检察机关保障"一带一路""钢铁驼队"

五地铁检院合力维护中欧班列安全畅通

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 为贯彻落实党中央关于"一带一路"建设工作部署,根据最高人民检察院工作要求,上海市人民检察院第三分院与郑州、西安、兰州及乌鲁木齐铁检分院发挥区位优势,于8月27日签署了《关于深化协作配合,积极服务"一带一路"建设,维护中欧班列安全畅通的工作意见》。

2013 年秋,中国提出共建"一带一路"的倡议,从顶层设计到项目落实,"一带一路"在建设中前进、在发展中完善,迄今五周年,已取得骄人成绩。如中欧班列,是往来于中国与欧洲及一带一路沿线各国的集装箱国际铁路联运班列,被称为"一带一路"上的"钢铁驼队",截至8月26日,累计开行数量已达10000列,到达欧洲15个国家43个城市,是"一带一路"建设的标志性成果。

截至 2018 年 6 月,我国与沿线国家货物贸易额累计超过 5 万亿美元,对外直接投资超过 750 万亿美元,并为当地创造 20 多万个就业岗位和 20 多亿美元税收。我国对外投资,成为拉动全球对外直接投资增长的重要引擎。

27 日签署的《意见》,主要分为办案协作、检企共建、经验交流、机制完善、人才培养五大方面,提出15条具体工作措施,为今后检察机关继续深化服务"一带一路"建设工作提供了具体抓手。

意见提出,要加强相互协作,形成工作合力,维护保障中欧班列安全稳定。深入开展扫黑除恶专项斗争;严厉打击涉中欧班列暴恐等各类刑事犯罪;持续推动解决中欧班列铁路线下安全隐患等。意见还提出,推动检企共建,加强知产保护,服务"一带一路"铁路企业堵漏建制;坚持取长补短,共享先进经验,为"一带一路"建设营造良好氛围;持续完善机制,研判前沿问题,提升"一带一路"法律服务水平;定期相互交流,加强队伍建设,为"一带一路"建设提供人才保障。

将监察职能向"神经末梢"延伸

虹口区向8个街道派出监察办公室

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 昨天上午,虹口区举行区街 道监察办公室成立大会。会上,区监委向 全区 8 个街道监察办正式授牌。这标志着 虹口区推进监察全覆盖,把监察职能延伸 到基层,迈出了关键性一步。这也是中心 城区第一个向街道派出监察办公室的区。

据了解,按照深化国家监察体制改革 关于实现所有行使公权力的公职人员监察 全覆盖的要求,街道领导班子及街道管理的党员干部、街道管理的行使公权力的公职人员均为监察对象。今年以来,在市纪委监委的指导下,虹口区加快推动监察职能向基层延伸,按照统一领导、统一工作步调、统一依法履职的原则,探索通过向街道派出监察办公室,并赋予其一定的监督调查处置权,进一步加强街道基层监察力量,将监察职能向"神经末梢"延伸。

为做好这一工作, 虹口区结合实际,

研究制定了《关于区监委向全区各街道派出监察办公室工作的实施意见》,一方面对街道监察办的机构设置、领导体制、组织领导等作了相应规定,另一方面明确了街道监察办的主要职责,内容涉及对管辖范围内公职人员依法履职、秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守情况进行监督检查,开展廉政档案建设工作,依据相关规定对涉嫌职务违法进行问题线索研判、初步核实、立案调查等七个方面。



技能比赛现场

唐风立 摄

迎接"进博会" 食品安检比谁快

沪市场监管系统举办竞赛

□记者 夏天 通讯员 杜冰

本报讯 昨天上午, "全市市场监管系统迎接中国国际进口博览会"食品安全快速检测技能竞赛在东方绿舟举办。来自各区的市场监管局参赛选手、社会监督员、工作人员和志愿者共 270 余人参赛。

本次活动由上海市场监管工会工作委员会主办、市 食药监局系统工会承办,旨在扎实做好首届进博会食品 药品安全保障准备工作。

民法典编撰迈出"第二步"众盼法典早日出台

编纂民法典是党的十八届四中全会提出的重大立法任 务。民法总则通过后,全国人大常委会全力推进民法典各分 编编纂工作,在深入基层了解实践情况、广泛听取意见建议 的基础上,形成了民法典各分编草案。

8月27日,十三届全国人大常委会第五次会议在北京 举行,初审民法典各分编草案,包括物权编、合同编、人格 权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等6个分编。这 标志着继民法总则后,我国民法典编撰又迈出了"第二步"。

为给格式条款戴紧箍咒点赞

前天提请全国人大常委会审议 的民法典各分编草案中的合同编草 章。加大对弱势合同当事人一方的 保护,规定了电、水、气、热力供应人 以及公共承述人对社会公众的强制 缔约义务。完善了格式条数制度。

格式条款是当事人预先拟定并 在订立合同时来与对方协商的条 故。單電規定,提供格式条款的一 方來履行提示或者视明义务,致使 对方没有注意或者理解与其有重大 利害关系的条款的,该条款不产生 致力。提供格式条款一方不合理地 免除或者减轻其责任、加重对方责 任;排除或者限制对方主要权利, 该格式条款无效。

草囊还规定, 对格式条款的理 解发生争议的, 应当按照通常理解 予以解释。对格式条款有两种以上 解释的, 应当作出不利于提供格式 条款一方的解释。

合同編萃業这样規定, 是对现 行合同法合理规定的保留和延續, 也体现了对消费者的倾斜保护, 电、水、气、热力及公共滤输。是 现代社会每个人都需要的社会公共 服务、也是国家提供公共产品的体 现,关系到每个人的基本生存权 利,牵涉到衣食住行的方方面面。 这类合同的服务提供者负有强制筛 约义务。也就是不得拒绝客户正常 的、合理的缔约请求。现行合同法 只规定了从事会共运输的承运人不 得拒绝被客、托迫人通常、合理的 總輸要求。对于电、水、气、热力 等合同中的服务提供者并来作出强 制缔约义务的规定。因此、草棠的 规定是对合同法的修改和完善。更 体现了对社会大众基本权利的侧重 保护、也对相关公共服务提供者提 出了更为明确的要求。

在公共事业领域规定供应人的 强制缔约义务,是国际上普遍的做 法,其根本目的是保护公民合法权 益。民法典草案在总结现行合同法 基础上所作的这一规定,值得肯定。

打造保护民事权利的法典意义重大

最终将形成一部具有中国特色、 体现时代特点、反映人民意思的

民法典各分編單業營營 围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的全面依法治 国总目标,遵循和贯彻民法典编纂 工作指导思想、基本原则,总结实 践经验,适应时代要求,对我国现行的、制定于不同时期的民事法律 规范进行了全面系统的编订纂修。

增加规定居住权、加大对弱

人格权"独立成编",让民法典闪耀"人性"光芒

如果从大陆法系的传统看,在 民法典中并不对人格权胜立成编。 无论法国法的三编制体系,还是德 国法的五编制体系,都是照此处 理。宪其内在成园,传统民法的重 心在于财产权制度,甚至可以说, 存在一种物重于人的领向。从 1911年《大清民律單案》至今, 我国人格权民事立法逾百年,历次 民法典编纂国深受德国法的影响, 均未得人格权独立成编。

以立法技术的角度看,这种做 从立法技术的角度看,这种做 法并不科学。就民法的本质而言, 属于人的权利法,民法分别体系的 构建,其实也是民事权利体系的延 展。人格权之所以重要,在于其乃 是民事主体所固有,而由法律直接 赋予民事主体所享有的各种人身权

利。包括生命权、健康权、身体

权、姓名权、肖像权、名誉权、荣 誉权、隐私权、婚姻自由权等,是 民法两大支柱之一人身权的关键内 容。倘若人格权不能独立成编,就 难以灾出基本民事权利的地位,民 法典的系统性、科学性就难免大打 折扣。

《法国民法典》和《德国民法 典》是人类智慧的结晶,但前者于 1804 年实行,后者于 1900 年施行, 均已是百年老法。随着社会的发展, 人格权类型增多,法律关系复杂,面 对互联阅侵权投票,司法审判已然 "独木难支",亟待对人格权进行更 系统的立法规范。是以,经典的立 法体例也应联随国情、世情作出相 应的调整,体现时代之精神。

当前,将人格权"单独列编" 已到"水到渠成"之时。从1986 年《民法通則》項立人身权制度。 到 2009 年頭行《侵权责任法》、列 學人格权并置于财产权之前,再到 2017 年的《民法总则》全面保护 人格权,呈现出突出人格权保护的 立法进路。贯彻十九大和十九届二 中全会关于"保护人民人身权、财 产权、人格权"精神,落实宪法关 子"公民的人格尊严不敢侵犯"委 水,起草中的民法典中将人格权 "単独成编",也是执政党意志、国 家宪法条文的立法四音。

得人格权"单独威搞",国家 立法对人民权利的尊重和保护,体 现出以人民为中心的发展思想,将 写就一个大大的"人"字。而一部 闪耀"人性"老芒的民法典,也让 人更加期待满怀。

(太阳雨 整理)